И.Н. Козлов



КАЛЕНДАРЬ знаменательных и памятных дат Березовского муниципального района на 2017 год

с. Березовка



ИСТОРИИЯ

365 лет (1652 г.) исполнится в 2012 году нашему районному центру — селу Березовка. Вначале это был, как известно, Вознесенский острожок (как утверждают историки, название дано скорее всего по церкви). За три с лишним столетия оно меняло свое название не один раз — было селом Вознесенским, затем Березовским, Усть-Березовкой и просто Березовкой.

Многие десятилетия село было центром волости, а с 1924 года становится центром района и центром сельского Совета. В последние десятилетия районный центр намного расширил свои границы, сейчас в нем свыше пятидесяти улиц, а проживает около семи тысяч человек. По численности населения Березовка одно из крупных сел Пермского края.

<u>275 лет</u> (1742 г.) исполнится деревне Клычи, что находится в Заборьинском сельском поселении. Известный Пермский краевед Е.Н. Шумилов так писал об этом населенном пункте: «Клычи. Деревня в Березовском районе на реке Шаква. Упоминается с 1742 года как татарская деревня Клычева. В основе названия — тюркское имя Клыч, которое означает «побеждающий», буквально — «меч».

Когда в нашем крае были волости, деревня относилась к Сажинской волости, с организацией сельских Советов – к Ябуровскому, затем к Карнауховскому и впоследствии – к Заборьинскому сельскому Совету.

В 2011 году в деревне Клычи 71 хозяйство, население составляет 182 человека.

270 лет (1747 г.) смело может отмечать село Асово. Из исторического очерка: «Поселение упоминается в исторических источниках с 1747 года, как деревня Ософ. Название получило по реке Асовка, которая в 1623-1624 годах именовалась Ософ (в 1625 году - Асов). В его основе лежит тюркское слово асау — «горькая, солоноватая» (в этих местах существуют соляные источники). Селом стало в 1833 году, когда здесь была заложена Свято-Троицкая церковь».

На протяжении многих десятилетий село Асово являлось и в настоящее время является вторым по численности населения после Березовки. В 2011 году в селе 294 хозяйства с населением 830 человек. Только за один год население села Асово снизилось на 86 человек.

- 235 лет (1782 г.) исполняется с. Карнаухово. "Карнаухово. Село в Березовском районе на реке Шаква. Упоминается как деревня с 1782 года. Корноухий человек без уха или с изуродованным ухом . От этого прозвища происходит фамилия Карнаухов". (Из книги Е. Шумилова "Тимошка Пермитин из деревни Пермяки". г. Пермь, 1991 г.)
- <u>235 лет</u> (1782 г.) отметит с. Покровка. Село на речке Култым, притоке Шаквы, бывший центр волости.
- <u>85 лет</u> назад (1932 г.) Березовский район был ликвидирован (напомню, что он создан был в 1924 году). К тому времени в нашем районе насчитывалось 32 сельских Совета. 20 сельских Советов центральной части района отнесли к Кунгурскому району, остальные 12 (это азовская зона) присоединили к Кишертскому району. Присоединили к Кунгурскому району ещё несколько соседних, в результате чего он стал одним из крупнейших на Урале. В нем имелось 953 населенных пункта с населением 119300 человек. В 1935 году Березовский район был восстановлен в прежних границах.
- <u>60 лет</u> прошло (1957 г.), как в деревне Марково (ныне Кляповское сельское поселение) установлен был памятник Ивану Карасову. Его расстреляли белые 27 октября 1918 года за связь с частями Красной армии. А парню в то время было всего 15 лет.

Многие годы пионерская дружина Березовской средней школы носила имя Ивана Карасова. О подвиге юного разведчика можно узнать из книги пермского писателя В.Соколова «Маршрут». Вышла она в Пермском книжном издательстве в 1990 году. Одна из повестей книги так и называется «Ваня Карасов».

<u>60 лет</u> прошло с тех пор(1957 г.), как около деревни Карнаухово Березовского сельского Совета установлен был небольшой обелиск борцам за Советскую власть. Надпись на памятнике гласит:

«Вечная память землякам, погибшим в годы гражданской войны, расстрелянным в декабре 1918 года и замученным в тюрьме в 1919 году». Далее следует девять фамилий земляков — жителей пентюринского края.

- <u>40 лет</u> назад (1977 г.) в селе Таз Кляповского сельского Совета открыт памятник селькору, активисту Алексею Афанасьевичу Козлову. Он был убит зажиточными жителями села в далёком 1926 году.
- <u>5 лет</u> назад (2012 г.)14 июля в Асовском сельском поселении состоялось открытие памятника деревне Гремяча.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

<u>115 лет</u> (1902 г.) прошло с тех пор, как в селе Сосновка было создано первое в Кунгурском уезде сельскохозяйственное общество. Газета «Пермская Земская неделя» (№ 11 от 13 марта 1908 года) писала:

«В Кунгурском уезде некоторые из крестьян деревни Сосновки и села Сосновки и ближних к ним деревень соединились в сельскохозяйственное общество, чтобы сообща стараться об улучшении хозяйства».

Общество имело опытное поле, помогало крестьянам в приобретении семян, удобрений, техники, скота. В обществе имелась мельница, лесопилка, зерносушилка. Силами общества в деревне Пуздрино был построен сыроваренный завод. О работе Сосновского сельскохозяйственного общества часто писали газеты, его работу ставили в пример другим.

<u>95 лем</u> назад (1922 г.) созданы были сельскохозяйственные товарищества в селах Сажино, Покровка, Таз, деревнях Дубовое, Порозово. Из характеристики Сажинского товарищества за 1924 год:

«Обслуживает Сажинский, Ерашовский, Бартовский сельсоветы — 800 хозяйств. Ведет торгово-закупочные операции, арендует у Селькустсоюза нефтяную мельницу. Отчётность поставлена хорошо, состав правления работоспособный. Проведено землеустройство».

- <u>90 лет</u> назад (1927 г.) в Волковском сельсовете (впоследствии эта деревня вошла в состав д. Вилисово) был создан колхоз, название которому дали «Новый путь». Через восемь лет, в 1935 году, в нём имелось 76 голов крупного рогатого скота, в том числе 36 коров, 7 свиней, 8 овец и 42 лошади.
- <u>85 лет</u> тому назад (1932 г.) в Березовском районе создано было 68 колхозов. По темпам коллективизации район был в числе передовых в области
- <u>85 лет</u> назад (1932 г.) была организована Березовская машиннотракторная станция (МТС). В мае того же года она получила первые четыре трактора, которые направили на пахоту в сосновский колхоз «Рассвет».

В последующие годы в районе было создано еще две машиннотракторные станции – Асовская и Дубовская. Хотя база Дубовской МТС находилась в деревне Перебор, носила она название почему-то Дубовской.

МТС существовали до 1958 года, когда Пленум ЦК КПСС принял постановление «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций». Техника, принадлежащая МТС, была продана колхозам и совхозам.

80 лет назад (1937 г.) создан Березовский государственный сортоиспытательный участок на землях колхоза «Ленинский путь». Его организатор — Василий Иванович Ботов, затем заведующим работал Павел Яковлевич Семейкин.

С 1959 года по 1987 сортоучасток возглавлял Николай Афанасьевич Рыбалко. Он внес большой вклад в дело сортоиспытания сельско-хозяйственных культур на Березовской земле. Например, в 1986 году урожайность зерновых культур на сортоучастке составила по 47.5 центнера с гектара. Отдельные культуры дали ещё больший урожай.

<u>60 лет</u> (1957 г.) назад в Березовке была создана межколхозная строительная организация (МСО). Она вела большое строительство производственных объектов в колхозах и совхозах района. В отдельные годы в организации работало до двухсот человек. В районном центре появилась улица Строителей, дома на которой построены межколхозной строительной организацией. В последующие годы она называлась по-разному — СМУ, МПМК, РАПС, МАПС, но профиль работы оставался неизменным — строительство.

<u>55 лет</u> (1962 г.) назад колхоз «Заря» возглавил Михаил Осипович Власов. Руководителем хозяйства он проработал свыше двадцати лет. В то время это отдаленное хозяйство было одним из экономически крепких в нашем районе.

<u>45 лет</u> (1972 г.) прошло с тех пор, как большая группа передовиков сельского хозяйства была отмечена высокими правительственными наградами. Орденом Ленина отмечен был труд комбайнеров – В.С. Ларькова из колхоза имени Ильича и Г.Ф. Спирина из колхоза «Сорок лет Октября». Спустя пять лет (1977 г.) этой награды был удостоен А.В. Русинов из колхоза «Сорок лет Октября».

<u>45 лет</u> (1972 г.) назад на полях колхозов и совхозов работало такое количество сельскохозяйственной техники: тракторов -609, зерноуборочных комбайнов -188, силосоуборочных комбайнов -189.

<u>40 лет</u> (1977 г.) назад создано районное объединение «Сельхозхимия». Сохранился приказ о ее создании № 950 от 22 декабря 1977 года, который подписал председатель Всероссийского объединения «Россельхозтехника» Совета Министров РСФСР Н.В. Босенко. За

минувшие десятилетия предприятие пережило несколько реорганизаций. Большой вклад в развитие «Сельхозхимии» внес ее бывший директор (ныне покойный) Александр Сергеевич Егоров. Ему было присвоено почётное «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ». В год 25-летия предприятия (2002 г.) издательство ООО «Раритет-Пермь» выпустило книгу «По земле ходить непросто». В ней рассказы о делах и людях «Сельхозхимии».

ОБРАЗОВАНИЕ

<u>145-летие</u> (1872 г.) будет отмечать в 2017 году Асовская основная общеобразовательная школа.

<u>175-лемие</u> (1842 г.) отметила бы Березовская средняя школа №1. «Училище государственных имуществ» в селе Березовка было открыто не в 1843 году, как считали раньше, а на год раньше – в 1842 году. К сожалению, этой школы сегодня в Березовке нет, ввиду ветхости здания она закрыта.

<u>145-летие</u> (1872 г.) будет отмечать в 2012 году Сосновская основная общеобразовательная школа. Ее открытие подтверждено документом Пермского государственного архива.

Из архивного документа:

«Жители волости к школе относятся довольно сочувственно, что усматривается главнейшим образом в постройке на средства жителей нового училищного дома, стоящего не менее 800 рублей. Большое содействие стройке оказал попечитель, купец Силантий Максимович Татаринов, который, пользуясь своим влиянием и авторитетом в среде крестьян, убедил последних собрать необходимую сумму на постройку дома».

<u>120 лет</u> назад (1897 г.) открылась школа в деревне Копчиково. Вначале это была начальная школа, затем семилетняя, средняя. В настоящее время здание школы находится на ремонте, а учащихся на учебу подвозят в Сосновскую основную общеобразовательную школу.

<u>105 лет</u> назад (1912 г.) в селах Березовка, Сосновка, Таз, Сая и Покровка прошли сходы жителей, на которых было принято ходатайство об открытии в с. Березовка высшего народного училища. Кунгурское уездное Земство в ходатайстве отказало, так как для этого пришлось бы строить специальное здание. Возможности же такой в то время не было.

<u>100 лет</u> назад (1917 г.) открылась начальная школа в деревне Шаква. До этого здесь работала школа грамоты. 60 лет назад, в 1951-1952 учебном году в Шаквинской начальной школе обучалось 57 учеников. Школа располагала следующим оборудованием — в библиотеке 250 книг, имелось 3 стола, один шкаф, три стула, два зеркала, умывальник, бак для воды и один огнетушитель.

В настоящее время школы в деревне нет.

- <u>85 лет</u> назад (1932 г.) в районе работало 42 школы, в которых обучалось 3 538 учеников.
- <u>45 лет</u> назад (1972 г.) в районе имелось всего 50 школ, в том числе 39 начальных, 8 семилетних и 3 средних. Учеников было 4644 человека. Работало 314 учителей, высшее образование имели 82 человека.
- <u>30 лет</u> нынче (1987 г.) исполнится детскому саду «Золушка» в с. Березовка. Построен он был силами немецких строителей.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

<u>100 лет</u> назад (1917 г.) были открыты фельдшерские пункты в селах Сажино и Таз. Решение об этом приняло заседание Кунгурского уездного Земства.

<u>85 лет</u> прошло с тех пор (1932 г.), как в селе Березовка открылась аптека. В первые годы она подчинялась межрайконторе, которая была организована при аптеке № 58 города Кунгура. На основании приказа Министерства здравоохранения СССР № 269 от 27 мая 1980 года организованы центральные аптеки в районах, в том числе и в селе Березовка.

80 лет назад (1937 г.) открылась аптека в селе Асово.

75 лет назад (1942 г.) в селе Березовка открылся эвакогоспиталь № 4876. разместился он в здании средней школы. В год 55-летия Победы в Великой Отечественной войне на здании, где размещался госпиталь, установлена мемориальная доска. В том же году был открыт госпиталь и в селе Асово. Находился он также в здании средней школы.

70 лет назад (1947 г.) главный врач Березовской районной больницы Василий Михайлович Осокин награжден значком «отличник здравоохранения».

<u>40 лет</u> тому назад (1977 г.) в районе работало «два больничных учреждения на 140 коек, 31 фельдшерский пункт. Работало 16 врачей и 126 человек среднего медицинского персонала».

КУЛЬТУРА

- **80 лет** (1937 г.) работает библиотека в селе Сая Сосновского сельского поселения.
- <u>65 лет</u> (1952 г.) исполнится районной детской библиотеке. Многие годы она находилась в здании церкви, где был и Дом культуры. Затем переехала по новому адресу: улица Комсомольская, 5, пока не переехала в одно здание с районной библиотекой.
- <u>65 лет</u> (1952 г.) отметят Батериковская, Дубовская, Сосновская сельские библиотеки.
 - 50 лет (1967 г.) исполнится Проносинской сельской библиотеке.
- <u>50 лет</u> (1967 г.) уже прошло с тех пор, как драматическому коллективу Березовского районного дома культуры было присвоено звание народного театра (режиссёр Р.П. Харламов). Самодеятельные артисты поставили спектакли «А зори здесь тихие», «Игла и штык», «Солдатская вдова», «Снежная королева» и многие другие. Выступления артистов народного театра тепло принимали в сельских клубах и Домах культуры.
- <u>50 лет</u> назад (1967 г.) в районе работало 3 Дома культуры, 34 сельских клуба, 25 колхозных клубов, 27 библиотек и 64 киноустановки.
- <u>50 лет</u> назад (1967 г.) агитбригада Березовского районного Дома культуры (руководитель Р.П. Харламов) стала победителем зонального смотра агитбригад в городе Кирове. Агитбригада имела также звание лауреата областного смотра.

НАСЕЛЕНИЕ. НАСЕЛЕННЫЕ ПУНКТЫ

235 лет (1782 г.) исполняется деревне Бражники, что находится в Переборском сельском поселении. Краевед Е.Н. Шумилов так писал: «Бражники. Деревня в Березовском районе на реке Култым, притоке Шаквы. Известна с 1782 года как деревня Бражникова. В ту пору в ней жил Сидор Ермолаев сын Бражников. Фамилия его образована от прозвища Бражник – так называют любителя браги». В 2011 году в деревне Бражники насчитывается 25 хозяйств с населением 82 человека.

К 1782 году относится первое упоминание о селах Сая, Покровка, Карнаухово, деревнях Пирожково, Галашино, Костята.

<u>115 лет</u> назад (1902 г.) по Березовской волости родилось 580 человек, умерло 489, в том числе до одного года — 317 человек. Высокой была детская смертность и в других волостях березовского края.

75 лет назад (1942 г.) в селах и деревнях Березовского района проживало 1310 эвакуированных семей, в которых насчитывалось 4045 человек. Большая часть эвакуированного населения в районе была из города Ленинграда и Ленинградской области. Были эвакуированные семьи и из других краев и областей Советского Союза. В конце войны большая часть семей возвратилась в родные края.

<u>75 лет</u> назад (1942 г.) в районе имелось 32 сельских Совета, население составляло 22930 человек. Самым большим был Сосновский сельский Совет. В нем имелось 529 хозяйств, а проживало в деревнях 2006 человек.

В военном 1942 году в районе родился 771 человек, а умерло 1157.

<u>30 лет</u> назад (1987 г.) в районе имелось 147 населенных пунктов, население составляло 22265 человек. Только за последние три десятилетия с карты района исчезло свыше 30 деревень, а население сократилось более чем на 5 тысяч человек. Причем разрушение деревень наблюдается и в наши дни.

ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРАМЫ

215 лет назад (1802 г.) в селе Сажино полностью сгорела деревянная церковь, построенная в 1799 году. Из записок священника П.П. Пономарева:

«В 1802 году она сгорела дотла со всей церковной утварью, остались целы только колокола».

Через три года, в 1805 году, здесь начали строить новый каменный храм, освящение которого состоялось через пять лет — в 1810 году. После закрытия церкви в здании размещались сельский клуб, магазин, фельдшерский пункт. В последние годы храм передан верующим и ведется его восстановление.

<u>160 лет</u> (1857 г.) прошло с тех пор, как в деревне Полчата Сосновской волости была построена небольшая часовня. После закрытия в тридцатые годы в здании находился клуб. Однако содержать его не стали ввиду малочисленности населения деревни. Сегодня в деревне Полчата осталось всего два хозяйства с 4 жителями. Часовня же сохранилась до наших дней.

155 лет назад (1862 г.) в селе Таз при церкви Иоанна Предтечи открылась церковно-приходская школа, «в которой безвозмездно занималось местное духовенство». В разные годы в селе были открыты начальная, семилетняя, восьмилетняя и районная коррекционная школы. В наше время в с. Таз никакой школы нет.

<u>125 лет</u> назад (1892 г.) в селе Сосновка была построена каменная церковь (Христорождественская). Это была последняя пятая каменная церковь, построенная в березовском крае. Первый деревянный храм в с. Сосновка был построен в 1838 году. «Вместо тесного деревянного храма, приходящего притом же в ветхость, заложен более обширный каменный храм». Освящение его состоялось 6 сентября 1892 года. После закрытия церкви в тридцатые годы в здании многие десятилетия находился Дом культуры. В настоящее время церковь передана верующим и ведутся работы по ее восстановлению.

<u>120 лет</u> назад (1887 г.) серьезно пострадала от пожара Вознесенская церковь села Березовки. «Кровля и главы как на холодном, так и придельных храмах, крыша, шпиль и все накаты с лестницами на колокольню сгорели, стены же от пожара капитально повреждены». Известный в то время в губернии пермский архитектор А.Б. Турчевич

«по желанию прихожан составил новый проект на устройство двух новых придельных храмов, взамен обгоревшего».

- <u>80 лет</u> (1937 г.) назад были закрыты православные храмы в селах Покровка, Сажино, Володино, деревне Плотниково. В том же году закрылись мечети в татарских деревнях Копчиково и Каселтаево. Еще раньше, в 1936 году, закрыты были церкви в селах Асово, Березовка и Карнаухово.
- 80 лет (1937 г.) прошло с тех пор, как были расстреляны священнослужители православных храмов края. Это И.Т. Овчинников из с. Сажино, П.С. Романов, И.П. Зернин, Г.И. Белозеров из с. Таз, К.В. Черепанов из с. Покровка, Т.Ф. Долганов из с. Сосновки, И.П. Шипунов из д. Плотниково, М.И. Крючков из с. Березовки.
- <u>25 лет</u> (1992 г.) назад прошло освящение Вознесенской (Березовской) церкви. Произошло это 8 декабря 1992 года. Этот день вошел в историю православного храма. Освящение совершал Благочинный Кунгурского округа протоиерей Борис Бартов.
- <u>15 лем</u> назад (2002 г.) в районе создан Попечительский совет церквей. В него вошли руководители организаций и предприятий районного центра, предприниматели. Председателем Попечительского совета избран В.А. Окунев, секретарем И.Н. Козлов.

Предприятия

<u>80 лет</u> назад (1937 г.) на базе колхоза "Ленинский путь" в деревне Мачино был образован Березовский государственный сортоиспытательный участок (ГСУ). Его основатель В.И. Ботов. В 1992 г. на базе колхоза "Ленинский путь" создана Березовская сортоиспытательная станция. В настоящее время станцию возглавляет И.И. Полрошина.

95 лет (1922 г.) исполняется потребительской кооперации.

Двунадесятые праздники в 2017 г.

- Рождество Христово 7 января
- Крещение Господне (Богоявление) 19 января
- Сретение Господне 15 февраля
- Благовещение Пресвятой Богородицы 7 апреля
- Вход Господень в Иерусалим (Вербное Воскресенье) 9 апреля
- Вознесение Господне 26 мая
- День Святой Троицы (Пятидесятница) 4 июня
- Преображение Господне 19 августа
- Успение Пресвятой Богородицы 28 августа
- Рождество Пресвятой Богородицы 21 сентября
- Воздвижение Креста Господня 27 сентября
- Введение во храм Пресвятой Богородицы 4 декабря

Великие церковные праздники в 2017 г.

- Обрезание Господне (Святителя Василия Великого) праздник 14 января
- Рождество Иоанна Предтечи праздник 7 июля
- Апостолов Петра и Павла праздник 12 июля
- Усекновение главы Иоанна Предтечи праздник 11 сентября
- Покров Пресвятой Богородицы праздник 14 октября

Средние церковные праздники в 2017 году

- 12 февраля Трех святителей Василия Великого, Григория Богослова, Иоанна Златоуста
- 6 мая Великомученика Георгия Победоносца
- 21 мая Апостола Иоанна Богослова
- 22 мая Святителя Николая Чудотворца (Летний Николай).
- 24 мая Равноапостольных Кирилла и Мефодия.
- 28 июля Равноапостольного князя Владимира.

- 9 октября Апостола Иоанна Богослова.
- 26 ноября Святителя Иоанна Златоуста.
- 19 декабря Святителя Николая Чудотворца (Зимний Николай).

Церковные православные посты в 2017 г.

Многодневные посты

- Великий пост с 26 февраля по 16 апреля
- Петров пост с 12 июня по 11 июля.
- Успенский пост с 14 по 27 августа.
- Рождественский пост с 28 ноября по 6 января

Однодневные посты

- Среда и пятница в течение всего года, за исключением сплошных седмиц и святок.
- Крещенский сочельник 18 января
- Усекновение главы Иоанна Предтечи 11 сентября
- Воздвижение Креста Господня 27 сентября

Сплошные недели в которых нет поста

- Святки с 7 по 17 января.
- Неделя Мытаря и Фарисея с 5 по 12 февраля.
- Масленица в 2017 году (Сырная неделя) с 20 по 26 февраля.
- Светлая Пасхальная неделя с 17 по 23 апреля.
- Троицкая неделя с 5 по 11 июня.

Обратите внимание!

Согласно Церковному Уставу в праздники Рождества Христова и Богоявления, случившиеся в среду и пятницу, поста нет. В Рождественский и Крещенский сочельники и в праздники Воздвижения Креста Господня и Усекновения главы Иоанна Предтечи разрешается трапеза с растительным маслом. В праздники Сретения, Преображения Господня, Успения, Рождества и Покрова Пресвятой Богородицы, Введения Ее во храм, Рождества Иоанна Предтечи, апостолов Петра и Павла, Иоанна Богослова, случившиеся в среду и пятницу, а также в период от Пасхи до Троицы в среду и пятницу разрешается рыба.

Родительские субботы в 2017 году (дни поминовения усопших)

- Вселенская родительская суббота (мясопустная) 18 февраля
- Суббота 2 седмицы Великого поста 11 марта
- Суббота 3 седмицы Великого поста 18 марта
- Суббота 4 седмицы Великого поста 25 марта
- Поминовение усопших воинов 9 мая
- **Радоница в 2017 году** 25 апреля
- Троицкая родительская суббота 3 июня
- Димитриевская родительская суббота 4 ноября